



Číslo 288  
4. prosince 2017

## OBSAH

Doporučení Konventu  
k budoucnosti eurozóny 1

### Komise

Budoucnost potravinářství  
a zemědělství 2

Zlepšení ochrany práv  
duševního vlastnictví 2

### Rada

Výsledky Rady  
pro konkurenceschopnost 3

### Evropský parlament

Výsledky miniplenárního  
zasedání 4

Stav energetické unie v roce  
2017 4

### Informace

Anotace agend Rad 5

Agenda plenárního zasedání  
Evropského parlamentu 7

231. zasedání Výboru pro  
EU na vládní úrovni 7

628. zasedání Výboru pro  
EU na pracovní úrovni 8

Rámcové pozice 8

## Doporučení Konventu k budoucnosti eurozóny

**Národní konvent o Evropské unii vydal doporučení vzniklá na základě kulatého stolu z 10. listopadu 2017, jehož předmětem byla otázka budoucnosti eurozóny a ČR. Diskuze se zaměřila především na současnou situaci a možný vývoj v eurozóně, na problematiku konvergence a také na otázky týkající se zavedení eura v ČR. Doporučení vznikla ve spolupráci s odborným garantem kulatého stolu, Centrem evropských studií působící pod Fakultou mezinárodních vztahů Vysoké školy ekonomické v Praze (VŠE) a s katedrou ekonomie a práva Škoda Auto Vysoké školy.**

### Klíčové body

Diskuze se nejprve zaměřila na **vývoj eurozóny v pokrizovém období**. V této souvislosti se debatovalo o navrhovaných reformách, které by měly posílit institucionální architekturu eurozóny a řešit otázky zadluženosti členských států eurozóny. Účastníci kulatého stolu se shodli na tom, že eurozóna je nekompletní, a že je třeba se aktivně podílet na diskuzi o dotvoření jejích institucí. V tomto ohledu byla zdůrazněna zejména problematika způsobu zkompletování bankovní unie a nutnost dodržování či eventuálního zjednodušení pravidel pro zachovávání makroekonomických rovnováh.

V návaznosti na toto téma se také diskutovalo o tom, **jaká pravidla je třeba modifikovat či doplnit**, aby byla eurozóna schopna přežít další možnou ekonomickou recesi nebo rozsáhlejší bankovní krizi.

Dále se hovořilo o samotných vlivech **zavedení eura**, zejména pak ve vztahu k dopadům přijetí společné měny na konvergenci. Zde se debatující zaměřili na otázku, zdali existuje pro členskou zemi EU po vstupu do eurozóny větší či menší šance se s konvergenční změnou vyrovnat, než mimo eurozónu.

Závěrem se účastníci kulatého stolu soustředili na otázku budoucnosti **vedení diskuze o přijetí eura** jakožto společné měny v České republice. V tomto ohledu byla pozornost věnována celkové evaluaci vnitropolitických konsekvencí zavedení eura. Účastníci diskuze se také shodli, že česká ekonomika je sice z hlediska konvergenčních kritérií na zavedení eura při-

pravena, ale jako velmi problematická se jeví hospodářská stabilita zemí eurozóny. Další zásadní problém pro zavedení eura je také pohled české společnosti na společnou měnu a obecně na celkový vývoj v EU.

Národní konvent o EU na základě proběhlé diskuze vydal následující **čtyři doporučení**. Zaprvé je třeba, aby byla vedena diskuze o možné změně stanoviska k optimální **délce pobytu v ERM II**. Dále by mělo dojít ke zlepšení institucionálního, investičního a inovačního prostředí, jako podmínek další **konvergence**. V této souvislosti by pak vláda ČR měla v co možná největší míře usilovat o zavádění takových reforem, které povedou ke zvýšení konkurenceschopnosti a zároveň přispějí ke konvergenci.

Dále považují účastníci kulatého stolu za nutné, aby **ČR definovala vnitřní transparentní konvergenční kritéria** pro započítání procesu vstupu do eurozóny. Vláda ČR by měla nastavit podmínky, které budou jejich naplněním vést k připravenosti Česka na zavedení eura.

Debatující rovněž považují za klíčové, aby byla **otevřena debata o euru a jeho významu pro ČR**. Veřejná diskuze by měla probíhat ve výše jmenovaných oblastech. Dle účastníků kulatého stolu je třeba najít široký konsensus politické reprezentace, tripartity a dalších stakeholderů a poté tento konsensus systematickým způsobem komunikovat veřejnosti.

### Předpokládaný další vývoj

Doporučení Národního konventu o EU budou předložena vládě České republiky a dalším tvůrcům české evropské politiky. Video z kulatého stolu můžete zhlédnout na profilu Euroskop na portálu YouTube. Úplné znění doporučení a další informace o Národním konventu o EU naleznete na našich webových stránkách [www.narodnikonvent.eu](http://www.narodnikonvent.eu), twitterovém profilu @KonventEU, instagramovém profilu @narodnikonvent nebo na facebookové stránce Národní konventu o EU.

Další kulatý stůl Národního konventu proběhne již 8. prosince na téma přínosů a rizik globalizace pro obchod investice.

/V. Smolková/

**Komise 29. listopadu zveřejnila sdělení, které se zabývá rolí zemědělství a společné zemědělské politiky v současné evropské politice „Budoucnost potravinářství a zemědělství“ (KOM(2017) 713). Jeho cílem je monitoring současného stavu zemědělské politiky jako celku, reflexe veřejné konzultace „Modernizace a zjednodušení společné zemědělské politiky (SZP)“ proběhnuvší v první polovině roku 2017 a nastínění nových možností v reformě SZP v následujícím roce.**

### Kontext

Zemědělství v EU je odvětvím, které zajišťuje potravinou bezpečnost pro více než 500 milionů evropských občanů. Dále je zodpovědné za obhospodařování téměř poloviny půdy na evropském území a v neposlední řadě poskytuje zdroje na zachytávání uhlíku a dodávky obnovitelných zdrojů pro průmysl a energii. Zemědělství samotné poskytuje pracovní příležitosti pro 22 milionů lidí v EU (44 milionů, pokud započítáme pracovní místa ve zpracovatelském řetězci). Zároveň je velice často ohroženo výkyvy počasí a jinými přírodními úkazy. V souvislosti s blížící se reformou Společné zemědělské politiky Komise vydala sdělení, ve kterém se zaměřuje na budoucnost potravinářství a zemědělství v širším kontextu.

### Klíčové body

**Přímé platby** v současnosti zabezpečují 7 milionů zemědělských podniků, které pokrývají až 90 % zemědělské půdy. Platby poskytují relativní příjmovou stabilitu farmářům, čelícím nevyzpytatelnostem počasí a tržním volatilitám.

Veřejná konzultace „Modernizace a zjednodušení SZP“ potvrdila, že **současná SZP úspěšně čelí výzvě pouze do jisté míry**. Farmáři napříč Evropou se domnívají, že SZP by měla učinit víc, zároveň by také měla být zjednodušena administrativní zátěž. Politika „ozeleňování“ je často označována za nejproblematičtější část v době, kdy se klimatické změny stávají velmi důležitým tématem.

Tento fenomén byl zahrnut do platformy REFIT. První výsledky budou prezentovány v roce 2018. SZP musí být schopna **reflektovat budoucí výzvy**, jako je zaměstnanost, růst a investice, propojení s energetickou unií, oběhovým hospodářstvím a bio-ekonomikou. SZP nadále musí zůstat v souladu s cíli udržitelného rozvoje a Pařížskou dohodou.

## Zlepšení ochrany práv duševního vlastnictví > Komise

**Komise 29. listopadu zveřejnila balíček tří sdělení, které se týkají dalšího zlepšování systému ochrany práv duševního vlastnictví v EU a jeho vymáhání. Jedná se o Sdělení o vyváženém vymáhání práv duševního vlastnictví (KOM(2017) 707), Sdělení obsahující vodítka pro aplikaci vymáhací směrnice (KOM(2017) 708) a Sdělení stanovující přístup EU k základním patentům (KOM(2017) 712). Cílem iniciativy Komise je zdokonalení současného systému ochrany práv duševního vlastnictví, tak aby bylo možné lehčeji vymáhat práva související s duševním vlastnictvím.**

### Kontext

Podle studií sektory související s duševním vlastnictvím produkují více než 40 % souhrnného HPD EU a představují zhruba 90 % veškerého vývozu členských zemí Evropské unie. Dle Komise je proto nutné dále zlepšovat systém

Vzhledem k rozmanitosti skladby zemědělských podniků není možné použít unifikovaný přístup. V **novém modelu SZP** by měla EU poskytnout základní parametry SZP, zatímco členské státy by nesly větší odpovědnost, jako dosáhnout vytyčených cílů v souladu s principem subsidiarity.

V rámci diskusí „Bílé knihy o budoucnosti EU“ a „Reflexního dokumentu o budoucnosti financí EU“ se ve sdělení zmínilo klíčové téma **zastopování přímých plateb**, degresivita plateb a redistribuce přímých plateb malým a středním farmám. Hovoří se také o souvislosti s postavením zemědělce v potravinovém řetězci a zevrubně je popsáno řízení rizik, kde by také měla být představena nová platforma.

Zemědělství je úzce propojeno s **ochranou životního prostředí** a mělo by se také zaměřit na propojení environmentální ochrany s SZP. V jejím rámci budou představena nová opatření, která by měla zajistit, aby bylo dosaženo cílů EU, nicméně způsob implementace bude opět ponechán na národní úrovni. Důraz je kladen na rozvoj venkova a koncept „udržitelných vesnic“ a také tomu, jak přitáhnout mladé farmáře. Mezi důležité otázky, které musí SZP zvážit, patří organická produkce, lokálnost, antimikrobiální rezistence, výživa, výživa ve školách, plýtvání potravinami.

### Východiska pozice ČR

ČR považuje společnou zemědělskou politiku za jednu z prioritních politik celé EU. Vláda je v principu proti zastopování přímých plateb a degresivitě. Naopak ČR dlouhodobě souhlasí s posílením postavení zemědělce v potravinovém řetězci, podporuje mladé zemědělce a souhlasí se snížením administrativní zátěže u tzv. „greeningu“.

### Předpokládaný další vývoj

V souvislosti s doběhem víceletého finančního rámce státy EU čeká vyjednávání o novém víceletém finančním rámci, v jehož rámci bude vyjednávána nová zemědělská politika. V ČR již započala debata o národních prioritách, stejně jako v rámci V4 a v dalších členských státech. Intenzita sdělení Komise ohledně zemědělských politik proto bude pravděpodobně mít vzrůstající tendenci.

/V. Schiebertová/

ochrany práv duševního vlastnictví EU, protože jeho fungování zajišťuje růst, inovace a investice. Sdělení Komise se tedy především zaměřují na vymáhání práv duševního vlastnictví. Tato iniciativa Komise navazuje na Akční plán k vymáhání práv duševního vlastnictví z roku 2014 a velice úzce souvisí s dalším rozvojem digitálního a celého vnitřního trhu Evropské unie a přímo navazuje například na sdělení Komise z roku 2016 o spravedlivém a efektivním autorském právu na jednotném digitálním trhu.

### Klíčové body

Sdělení o **vyváženém vymáhání práv duševního vlastnictví** se věnuje čtyřem hlavním oblastem, ve kterých Komise navrhuje možné budoucí kroky či posílení iniciativ současných. Zprvce se jedná o efektivnější a předpověditelnější právní vymáhání na úrovni EU.

/Pokračování na s. 3/

Z šetření Komise vyplynulo, že směrnice o vymáhání práv duševního vlastnictví je pro svůj účel nadále vhodná, nicméně stále existují rozdíly v posuzování, které by bylo vhodné sblížit. Proto Komise navrhuje například bližší spolupráci s národními experty a soudci.

Zadruhé by Komise chtěla posílit spoluúčast zúčastněného soukromého sektoru ve vymáhání duševních práv. Komise vyzývá soukromý sektor k větší aktivitě, což hodlá podpořit například hlubším zahrnutím zúčastněných aktérů v dohodách o boji proti porušování práv duševního vlastnictví.

Dále Komise považuje za nutnou bližší spolupráci administrativ, aby mohlo být vymáhání práv duševního vlastnictví na úrovni EU efektivní. Toho chce Komise dosáhnout také tím, že bude dbát na to, aby národní orgány měly odpovídající nástroje a data. Dle Komise je také nezbytné podporovat spolupráci na celosvětové úrovni především prostřednictvím Světové obchodní organizace. Aby Komise podpořila celosvětovou spolupráci, tak plánuje v roce 2018 vydat zprávu o ochraně a vynucování práv duševního vlastnictví.

Ve sdělení stanovujícím **vodítka pro některé aspekty směrnice o vymáhání práva duševního vlastnictví** představuje Komise svůj detailní pohled na vymáhání práv duševního vlastnictví podložený judikaturou Soudního dvora EU pro inspiraci těm, jež vymáhací směrnice využívají.

Komise se zaměřuje na výklad ve čtyřech klíčových oblastech. Jedná se o efektivní a účinné vymáhání práv duševního vlastnictví, o zajištění vyrovnaného přístupu k ochraně práv duševního vlastnictví a boji proti zneužívání, o zajištění efektivního vymáhání v digitálním kontextu a o zajištění dimenze jednotného trhu ve vymáhání práv duševního vlastnictví. Samotná vodítka ani pohled Komise nejsou

právně závazné a jejich cílem je především vnést do vymáhání práv duševního vlastnictví větší jasnost. Komise se v závěru zavazuje k budoucím krokům představeným ve sdělení o vyváženém vymáhání práv duševního vlastnictví.

Ve Sdělení stanovující **přístup EU k základním patentům** vyzdvihuje Komise důležitost vztahu a souhry mezi standardy a patenty a odkazuje se například na sdělení o standardizačních prioritách na jednotném digitálním trhu z roku 2016. Ve čtyřech oblastech Komise představuje klíčové principy pro budoucí i současné fungování základních patentů, které se stávají pro současný trh nezbytnými. Komise se věnuje transparentnosti užití základních patentů, obecným principům spravedlivých, přiměřených a nediskriminačních licenčních smluv (FRAND) pro základní patenty, předpověditelnému prostředí pro vymáhání základních patentů a otevřenému zdroji a standardům. Komise se především zavazuje k užší spolupráci se zúčastněnými stranami, k většímu monitoringu této oblasti a dalším krokům, které povedou k vyváženějšímu a efektivnějšímu prostředí základních patentů.

### Východiska pozice ČR

ČR považuje fungující a efektivní systém ochrany duševních práv za velice důležitý. Pro vládu je prioritní především dokončení jednotného digitálního trhu, jehož základem musí být účinný systém ochrany duševních práv a práva autorského.

### Předpokládaný další vývoj

Sdělení jsou nelegislativního charakteru, proto nepodléhají spolurozhodování Evropského parlamentu a Rady. V blízké budoucnosti lze v této oblasti očekávat zvýšenou aktivitu Komise, byť ta by měla být výhradně nelegislativního charakteru. /J. Matera/

## Výsledky Rady pro konkurenceschopnost > Rada

**Ve dnech 30. listopadu a 1. prosince se v Bruselu uskutečnilo zasedání Rady pro konkurenceschopnost. Českou delegací pro jednání k vnitřnímu trhu a průmyslu první den a k vesmírné politice druhý den vedl velvyslanec Jaroslav Zajíček. V závěrečné části k výzkumu a vývoji ČR reprezentoval náměstek místopředsedy vlády pro vědu, výzkum a inovace Arnošt Marks.**

### Klíčové body

Rada ve formaci pro **vnitřní trh a průmysl** schválila obecný přístup k návrhu o **Jednotné digitální bráně**. Většina členských států vyjádřila textu podporu s tím, že usnadní občanům a podnikům přeshraniční působení a přinese další impuls pro digitalizaci státní správy.

Blok k **průmyslové politice** tvořila tradiční „prověrka“ konkurenceschopnosti, tentokrát k cílům průmyslové politiky, a zpráva předsednictví a závěry Rady o obnovené strategii průmyslové politiky EU. S prezentací k tomuto bodu vystoupil Philippe Citroën, generální ředitel belgické odborové organizace UNIFE a zástupce koalice průmyslových asociací #Industry4Europe. Závěry Rady o obnovené strategii průmyslové politiky byly jednomyslně přijaty.

V rámci bodu Různé informovalo předsednictví o aktuálním stavu projednání nařízení o geoblockingu, u kterého výbor Coreper dne 29. listopadu potvrdil shodu nad finální podobou tohoto návrhu. Dále informovalo o dosaženém pokroku při projednání návrhu nařízení, kterým se zavádí Program rozvoje evropského obranného průmyslu.

Tématem byl také stav provádění jednotného digitálního trhu a současná situace u jednotného patentu. Německá delegace představila Evropský akční program pro malé a střední podniky v kontextu Zprávy zmocněnců pro malé a střední podniky za rok 2017. Komisařka Elzbieta Bieńkowska představila balíček k veřejným zakázkám, který Komise přijala 3. října. Maďarská delegace podala informaci o otázkách spojených se systémem sledovatelnosti tabákových výrobků.

V části věnující se **vesmírné politice** byly prvním bodem jednání závěry Rady ke střednědobému hodnocení programu Copernicus, které byly přijaty bez diskuze. Následovala diskuze na téma Evropské vesmírné programy: Cesta vpřed, která se odvíjela od významu vesmírných programů pro tvorbu pracovních míst, růst a konkurenceschopnost. Se svým příspěvkem na jednání vystoupil také generální ředitel Evropské kosmické agentury Johann-Dietrich Wörner.

Prvním tématem Rady ve formaci pro **výzkum a vývoj** byl Návrh Závěrů Rady „Od střednědobého hodnocení Horizontu 2020 k 9. rámcovému programu“. Závěry Rady byly přijaty. K textu závěrů byly připojeny i dvě deklarace: deklarace pod vedením Polska upozorňující na nedostatečnou pozornost tzv. prohlubování účasti zemí EU-13 v Horizontu 2020, a dále prohlášení k nutnosti větších synergií mezi Horizontem 2020 a strukturálními fondy.

/Pokračování na s. 4/

Následně proběhla diskuze k přípravě 9. rámcového programu – přístupu založenému na misích. Komisař Carlos Moedas informoval o plánu do ledna poskytovat příklady možných komplexních misí a vyzval delegace, aby se zapojily.

V rámci bodu Různé poskytla Komise aktualizaci vývoje týkající se Otevřené vědy a delegace ČR, Maďarska a Rumunska informovaly o stavu příprav ELL.

Bulharská delegace na závěr každé části prezentovala program svého předsednictví, jehož heslem je „Společně máme silnou pozici“. V agendě vnitřního trhu chce bulharské předsednictví pokračovat v projednávání návrhů z balíčku ke službám a z vymáhacího balíčku, věnovat se bude také očekávaným iniciativám Komise v oblasti zboží a spotřebitelské legislativy. V oblasti výzkumu a vývoje bude mezi priority patřit transfer znalostí, dat a výsledků výzkumu, dlouhodobá udržitelnost výzkumných infrastruktur a cestovní mapa pro evropský cloud k otevřené vědě. V oblasti vesmíru se chce předsednictví soustředit na implementaci Evropské vesmírné strategie a přínos vesmír-

ných politik pro konkurenceschopnost evropské ekonomiky a společnost jako celek.

### Východiska pozice ČR

ČR, která je dlouhodobým zastáncem vytvoření a ambiciózní podoby Jednotné digitální brány, podpořila přijetí obecného přístupu. Jako členský stát EU s vysokým podílem průmyslu na HDP Česká republika posilování průmyslové základny EU podporuje. ČR přivítala formulaci návrhu závěrů Rady ke Střednědobému hodnocení programu Copernicus.

### Předpokládaný další vývoj

Během bulharského předsednictví jsou naplánovány tři jednání Rady pro konkurenceschopnost. Neformální zasedání ministrů odpovědných za oblast konkurenceschopnosti proběhne ve dnech 31. ledna až 2. února, tématem by měla být průmyslová politika EU. Formální zasedání Rady pro konkurenceschopnost je v Bruselu naplánováno na 12. - 13. března a 28. - 29. května. /L. Johnová/

## Výsledky miniplenárního zasedání > Evropský parlament

**Minulý týden se ve středu 29. a ve čtvrtek 30. listopadu uskutečnilo letošní poslední miniplenární zasedání Evropského parlamentu. Mezi hlavní body na pořadu jednání patřily především hlasování o rozpočtu EU na rok 2018, evropská strategie pro pomoc osobám se zdravotním postižením a pořadí nezajištěných dluhových nástrojů v insolvenční hierarchii.**

Ve čtvrtek 30. listopadu schválilo plénum Evropského parlamentu (EP) návrh souhrnného **rozpočtu** Evropské unie na rok 2018. Pro znění návrhu, které vzešlo z dohodovacího řízení mezi vyjednavací EP a Rady, hlasovalo 295 poslanců, proti bylo 154 a zdrželo se celkem 197 poslanců. Evropská unie bude mít k dispozici v roce 2018 celkem 160,1 miliard eur v závazcích a objem prostředků alokovaný na platby bude odpovídat částce 144,7 miliard eur.

Ve schváleném rozpočtu, který ve čtvrtek podepsal předseda EP Antonio Tajani, bude alokováno nově 116,7 milionů eur na boj s nezaměstnaností mládeže. Rovněž dojde na navýšení prostředků na podporu malých a středních podniků, na výzkumné projekty a program Erasmus+. Poslanci se rovněž shodli na celkovém snížení objemu předvstupní pomoci pro Turecko.

Poslanci EP ve čtvrtek 30. listopadu debatovali a následně schválili usnesení týkající se provádění **Evropské stra-**

**tegie pro pomoc osobám se zdravotním postižením.**

V usnesení plénum reagovalo na Komisi navrženou Evropskou strategii pro pomoc osobám se zdravotním postižením pro období 2010–2020. Plénum doporučilo soustředit se na následující oblasti a konkrétní doporučení: zpřístupnění linky tísňového volání 112 pro osoby se zdravotním postižením; zajistit ve všech členských státech přístupnost veřejných prostorů; zavést mimo jiné kvóty pro osoby se zdravotním postižením na pracovní pozice ve veřejném i soukromém sektoru nebo zajistit, aby mladí lidé se zdravotním postižením byli zahrnuti do evropských iniciativ jako je Erasmus+, záruka pro mladé aj. Pro toto nelegislativní usnesení hlasovalo 529 poslanců. 28 bylo proti a 45 se hlasování zdrželo.

Poslanci se ve čtvrtek zabývali otázkou **nezajištěných dluhových nástrojů v insolvenční hierarchii** a ve svém usnesení se vyslovili pro přijetí jasných pravidel pro věřitele bank. Pro návrh usnesení hlasovalo celkem 523 poslanců. 113 bylo proti a celkem 8 poslanců se hlasování zdrželo. Nově schválená pravidla by měla být transponována do jednotlivých národních legislativ nejpozději do jednoho roku po jejich vstupu v platnost. Jedním z hlavních cílů návrhu směrnice bylo rovněž snížení dopadů insolvence na daňové poplatníky. /V. Bláha/

## Stav energetické unie v roce 2017 > Evropský parlament

**Cílem balíčku opatření pro energetickou unii je zajištění cenově dostupné, bezpečné a udržitelné energie pro občany EU. Třetí zpráva o stavu energetické unie, která byla zveřejněna 24. listopadu 2017, sleduje pokrok dosažený za poslední rok a prezentuje očekávání na rok nadcházející. Tato zpráva byla předmětem debaty na miniplenárním zasedání Evropského parlamentu (EP) 29. listopadu.**

### Kontext

Evropská rada stanovila vytvoření energetické unie jako jeden z pěti hlavních cílů evropské strategické agendy již v červnu 2014. V současné době prochází jednáními souhrn legislativních úprav pro oblast energetiky z tzv. zimního balíčku Čistá energie pro všechny Evropany, představeného Komisí na konci roku 2016. Obsahem balíčku je

např. nařízení o správě energetické unie, návrhy k novému uspořádání trhu s elektrickou energií, revize směrnic o obnovitelných zdrojích energie, energetické účinnosti a energetické náročnosti budov, do kterých jsou promítnuty dříve dohodnuté klimaticko-energetické cíle do roku 2030 a další.

Rozpravě o stavu energetické unie předcházelo očekávané hlasování ve výboru EP pro průmysl, výzkum a energetiku (ITRE) o zprávách týkajících se revize směrnic o energetické účinnosti a o podpoře využívání energie z obnovitelných zdrojů. Výbor i přes nesouhlas zástupců frakcí EPP a ECR podpořil závazný cíl pro zvýšení energetické účinnosti do roku 2030 o 40 % a navýšení cíle pro podíl energie z obnovitelných zdrojů na 35 %.

/Pokračování na s. 5/

## Klíčové body

Zprávu poslancům představil Miguel Arias Cañete, komisař pro opatření v oblasti klimatu a energetiku, který ve svém vystoupení apeloval na poslance, aby povzbuzovali své voliče k podpoře čistých energií. Ten také již dříve v souvislosti s vydáním zprávy prohlásil, že evropská energetická transformace je v plném proudu, o čemž svědčí rekordní úroveň energie z obnovitelných zdrojů a rychle klesající náklady. Aby se však tato transformace plně podpořila, musí se dle komisaře evropská energetická infrastruktura vyvíjet stejným směrem a stejnou rychlostí. Proto Komise, aby byl nový seznam projektů zaměřen na klíčové propojení elektroenergetických soustav a inteligentní sítě.

Podle 3. zprávy o stavu energetické unie se Evropa posouvá od energetického systému založeného na fosilních palivech na nízkouhlíkový, plně digitální energetický systém orientovaný na spotřebitele. Roste podíl obnovitelných zdrojů energie v energetických mixech EU a Unie je tak na dobré cestě ke splnění 20% podílu na konečné spotřebě do roku 2020. Emise skleníkových plynů mezi lety 1990-2016 klesly o 23 %, přičemž HDP celé EU vzrostlo o 53 %. V sektoru dopravy nicméně emise stále rostou. Spotřeba energie, podobně jako emise, klesá nezávisle na růstu HDP. To je podle Komise primárně důsledkem přijatých opatření v oblasti energetické účinnosti.

Za konkrétními kroky v procesu dokončení projektu energetické unie označila Komise ve zprávě soubor iniciativ v odvětví dopravy „Evropa v pohybu“ a „Balíček opatření v oblasti čisté mobility“, který dle Komise představuje rozhodující krok ke splnění cíle snížení domácích emisí CO<sub>2</sub> nejméně o 40 % do roku 2030, k němuž se EU zavázala v Pařížské dohodě. Dokončení energetické unie

vyžaduje dle Komise úzkou spolupráci s členskými státy i občanskou společností. Komise apeluje na členské státy, aby na počátku roku 2018 dokončily návrhy integrovaných vnitrostátních plánů v oblasti energetiky a klimatu na období po roce 2020.

Záměr vlády Spojených států amerických odstoupit od Pařížské dohody přiměl podle Komise EU k tomu, aby se ujala vedení a reagovala zintenzivněním svých diplomatických aktivit v oblasti klimatu a energetiky.

K tématu v rozpravě vystoupil i český europoslanec Evžen Tošenovský za ECR, který ve svém vystoupení označil za rozumné maximálně podporovat výzkum a nové technologie, než jít cestou tvrdých restrikcí a přehnaných závazných ambiciózních cílů. V reakci na hlasování výboru ITRE označil E. Tošenovský za obtížné najít společný kompromis, neboť je zde snaha prosadit ty nejtvrdí ambice pokračující návrh Komise i pozice členských států.

## Východiska pozice ČR

Vláda ČR podporuje snahu Komise o rozvoj obnovitelných zdrojů energie, které by měly zajistit snižování skleníkových plynů a dekarbonizaci energetiky včetně snižování nákladů na energie. Vláda nicméně požaduje nezávazné cíle a větší flexibilitu na opatření týkající se rozvoje obnovitelných zdrojů a energetické účinnosti.

## Předpokládaný další vývoj

EP bude dále prosazovat svou pozici během dialogů se zástupci Rady a Komise. Co se týče pozic ke směrnici o energetické účinnosti a o podpoře využívání energie z obnovitelných zdrojů, ty byly prozatím přijaty pouze v příslušném výboru ITRE. Výsledek bude muset být potvrzen hlasováním v plénu v lednu 2018. /J. Linková /

## Agenda Rady pro spravedlnost a vnitř. věci, 7–8. prosince > Informace

**Ochrana vnějších hranic EU a provázanost informačních systémů.** Ministrům vnitra bude předložena průběžná zpráva o činnosti Pracovní skupiny DAPIX-Interoperabilita, která navázala na působení Expertní skupiny na vysoké úrovni pro interoperabilitu. Cílem je zajistit provázanost a vzájemný soulad informačních systémů schengenských spolupráce, a to stávajících (Schengenský informační systém SIS, Vízový informační systém VIS) i nových (systém vstupu/výstupu EES, systém EU pro cestovní informace a povolení ETIAS) za účelem posílení ochrany vnějších hranic Unie a efektivnějšího boje proti terorismu. Příslušný návrh by měla Komise předložit do poloviny prosince 2017. Ministři vnitra by současně měli přijmout obecný přístup k revizi mandátu agentury eu-LISA (Evropská agentura pro provozní řízení rozsáhlých informačních systémů v prostoru svobody, bezpečnosti a práva), do jejíž působnosti správa a provázanost uvedených systémů náleží.

**Boj proti terorismu.** Ministři se dále budou věnovat problematice boje proti terorismu s důrazem na aktuální poznatky jednotlivých členských států. Diskutováno by mělo být rovněž téma spolupráce mezi misemi/operacemi společné zahraniční a bezpečnostní politiky a agenturami v oblasti vnitřních věcí, jež je jedním z hlavních aspektů účinnějšího boje proti terorismu.

**Reforma společného evropského azylového systému.** Již tradičně se na agendě objevuje i reforma společného evropského azylového systému (SEAS). Celkem se jedná o sedm legislativních návrhů: revize nařízení o databázi Eurodac, nařízení o Agentuře EU pro azyl, nařízení Dublin

IV, kvalifikační nařízení, procedurální nařízení, přijímací směrnice, nařízení o společném přesídlovacím rámci. Rada by se – s ohledem na přetrvávající odlišná stanoviska zejména k návrhu Dublin IV – měla opět omezit na zprávu o pokroku.

**Brusel IIa.** Nařízení Brusel IIa nejenže stanovuje příslušnost jurisdikce v případech mezinárodních manželských párů, či párů žijících v jiné zemi EU, ale i vzájemné uznávání a následně i samotné vykonávání rozsudků ve věcech rodičovských a manželských. Ministři spravedlnosti budou požádáni o stanovisko k možnosti zrušení tzv. exekvatur, tedy prohlášení o uznání vykonatelnosti rozsudku mezi jednotlivými členskými státy, ve věcech rodičovských. V případě, že se dohodnou na jejich zrušení, bude pracovní skupina požádána o dopracování vhodného řešení.

**Restrukturalizace a druhá šance.** Směrnice o preventivní restrukturalizaci a druhé šanci má za cíl v Evropské unii ještě dále sjednotit právní rámce členských států umožňující jednodušší přístup k preventivní restrukturalizaci za účelem podpory restartu podniků. Ministři budou požádáni o poskytnutí vodítek týkajících se zavedení testu životaschopnosti dlužníka, možností překonání nedostatečné podpory plánu pro restrukturalizaci ze strany věřitelů a stanovení tříleté lhůty pro oddlužení.

**Příkazy ke zmrazení a konfiskaci a rejstřík trestů.** Ministři by rovněž měli přijmout obecný přístup k nařízení o vzájemném uznávání příkazů ke zmrazení a konfiskaci výnosů z trestné činnosti,

/Pokračování na s. 6/

keré je součástí posílení trestněprávního boje proti financování terorismu a organizovaného zločinu; a k návrhu centrálního rejstříku trestů, včetně těch udělených příslušníkům třetích zemí na území EU.

**Šifrování a uchování údajů.** Během společného jednání ministrů vnitra a spravedlnosti bude představen pokrok učiněný při nalezení řešení v oblasti šifrování a chybějící

legislativní úpravy uchování osobních dat z telekomunikačního provozu. Ministři by si měli také vyměnit názory na další postup s cílem zajistit orgánům činným v trestním řízení efektivní nástroje pro přeshraniční vyšetřování.

/M. Ročejdlová, V. Bernas/

## Agenda Rady pro zam., soc. politiku a zdraví, 7.–8. prosince > Informace

**Evropský akt přístupnosti.** V části Zaměstnanost a sociální politika by Rada měla schválit obecný přístup ke směrnici o evropském aktu přístupnosti. Předsednictví se před jednáním Rady podařilo zajistit dostatečnou podporu kompromisnímu návrhu, když se rozhodlo zohlednit připomínky členských států ohledně tísňového volání.

**Koordinace systémů sociálního zabezpečení.** Rada by také měla schválit částečný obecný přístup k revizi nařízení o koordinaci systémů sociálního zabezpečení, konkrétně ke kapitolám týkajících se dávek dlouhodobé péče a rodinných dávek. Pro většinu členských států je současný kompromisní návrh přijatelný. Předsednictví se rozhodlo nezahrnout do návrhu, který předloží Radě, indexaci rodinných dávek, což několik členských států požadovalo.

**Další agenda.** Rada dále vezme na vědomí dvě zprávy o pokroku a to konkrétně k návrhu antidiskriminační směrnice a k návrhu směrnice o rovnováze mezi pracovním a soukromým životem rodičů a pečujících osob. Politická diskuse ministrů bude vedena na téma Evropského semestru 2018.

**Zdraví.** V části Zdraví, která se bude konat 8. prosince, by měla Rada schválit závěry Rady k přeshraničním aspektům v oblasti snižování škod působených alkoholem a k eHealth v digitální společnosti. Politická diskuse ministrů se bude věnovat tématu „Farmaceutické politiky v EU – současný stav a budoucí výhled“.

/J. Matera/

## Agenda zasedání ministrů pro obchod, 10. prosince > Informace

**Světová obchodní organizace (WTO).** Rada se bude zabývat nejdříve stavem příprav 11. konference ministrů WTO, která se uskuteční ve dnech 10. – 13. 12. 2017 v Buenos Aires. Možné výstupy konference zatím nejsou jasné.

**Dohody o volném obchodu.** V dalším bodě budou ministři diskutovat aktuální stav jednání o dohodách o volném obchodu s Mexikem a Mercosurem. U obou dohod trvá zájem na dosažení principiální dohody do konce roku.

Ministři budou hodnotit reálné možnosti naplnění tohoto cíle.

**Implementace.** V rámci různého Komise představí první Zprávu o implementaci dohod o volném obchodu, která bude dokončena těsně před jednáním Rady.

**Další agenda.** Obědovými tématy budou stav jednání o dohodě o volném obchodu s Japonskem a také implementace a vymáhání kapitol o obchodu a udržitelném rozvoji v dohodách o volném obchodu. /M. Nemkyová/

## Agenda Rady pro zahraniční věci, 11. prosince > Informace

### Jednání ministrů zahraničí

**Irák.** Hlavním cílem diskuse bude situace v iráckém Kurdistanu, jehož obyvatelé v zářijovém referendu hlasovali pro odloučení od Bagdádu.

**Blízký východ.** Druhým bodem diskuse bude Blízký východ jako celek. Od vysoké představitelky Federiky Mogheriniové se očekává, že se zaměří především na situaci v Libanonu, Jemenu a Sýrii. Některé členské státy avizovaly, že se hodlají zaměřit i na další problémy regionu, a sice na spory mezi Saudskou Arábií a Íránem.

**Další agenda.** Oběd ministrů zahraničí proběhne za účasti jejich protějšků ze zemí G5 Sahel, tedy Burkiny Faso, Čadu, Mali, Mauritánie a Nigeru.

### Společné zasedání ministrů zahraničních věcí a ministrů pro rozvoj

**Summit EU-Africká unie.** Setkání bude věnováno výměně názorů k summitu EU-Afrika, který proběhl ve dnech 29 až 30. listopadu 2017 v Abidžanu v Pobřeží slonoviny a jehož ústředními tématy byly mládež, mobilita a migrace. Ministři by měli hovořit o implementaci závěrů summitu.

### Jednání ministrů pro rozvoj

**Obchod a investice v rozvojových zemích.** Jednání bude zacíleno na společnou strategii EU k dosažení prosperity rozvojových zemí pomocí obchodu a investic. Ta byla představena Komisí v Bruselu 14. listopadu 2017.

/P. Kačabová, M. Nemkyová/

## Agenda Rady pro zemědělství a rybolov, 11.–12. prosince > Informace

**Rybolov.** Komise a předsednictví přednesou výsledky z Konference zúčastněných stran o Evropském námořním a rybářském fondu a jeho budoucnosti: Za hranicí roku 2020: Podpora evropských společenství pobřežních států, konané v Tallinnu 12.-13. října 2017.

**Zemědělství.** Komise představí sdělení „Budoucnost potravinářství a zemědělství“, které zveřejnila 29. listopadu.

To se zabývá rolí zemědělství a společné zemědělské politiky v současné evropské politice. Cílem dokumentu je monitoring současného stavu zemědělské politiky jako celku, reflexe příslušné proběhnuvší veřejné konzultace a nastínění nových možností v reformě Společné zemědělské politiky v následujícím roce. /Pokračování na s. 7/

**Další agenda.** Komise v části Rady věnované zemědělským otázkám představí výsledek konference „Moderní biotechnologie v zemědělství: půda připravená pro zodpovědnou inovaci“, která se koná 28. září 2017 v Bruselu. Česká delegace představí výsledek konference na vysoké úrovni o africkém moru prasat (ASF) konané

v Praze 8.-9. listopadu 2017 a slovenská delegace se zaměří na prezentaci řešení nekalých obchodních praktik s cílem dosáhnout vyváženějšího dodavatelského řetězce potravin a posílit postavení zemědělců v řetězci.

/V. Schiebertová/

## Agenda Rady obecné záležitosti, 12. prosince > Informace

**Příprava zasedání Evropské rady konajícího se dne 14. prosince 2017 – návrh závěrů.** Rada bude diskutovat o návrhu závěrů nadcházející Evropské rady. První verze závěrů byla distribuována v pondělí 4. prosince. Hlavními tématy budou obrana (Evropská rada přivítá spuštění stálé strukturované spolupráce (PESCO)) a sociální agenda, vzdělávání a kultura (v návaznosti na sociální summit v Göteborgu). V rámci Agendy lídrů proběhne rovněž debata o vnitřní i vnější dimenzi migrace, toto téma však nebude součástí Závěrů. Možná je rovněž diskuse o vnějších vztazích.

**Follow-up Evropské rady.** Rada bude diskutovat o implementaci závěrů říjnové Evropské rady na základě podkladového dokumentu estonského předsednictví. Říjnové zasedání bylo věnováno tématům migrace, digitální Evropy, bezpečnosti a vnějších vztahů.

**Legislativní programování – společné prohlášení o interinstitucionálním plánování.** Rada by měla schválit text společného prohlášení, které bude následně pode-

psáno předsedy Evropského parlamentu, Komise a Rady. V tomto dokumentu jednotlivé instituce společně identifikovaly návrhy a iniciativy v rámci Pracovního programu Komise pro rok 2018, kterým by měla být dána priorita v rámci legislativního procesu.

**Evropský semestr 2018 – roční analýza růstu.** Zástupce Komise v rámci cyklu Evropského semestru 2018 představí roční analýzu růstu, která byla zveřejněna 22. listopadu.

**Rozšíření.** Po skončení jednání Rady proběhne neformální oběd s komisařem pro rozšíření Johannesem Hahnem a zástupci všech současných kandidátských zemí. Půjde o neformální výměnu názorů obecně k procesu rozšíření před tím, než Komise v únoru 2018 předloží svou strategii.

**Zasedání ve formátu dle čl. 50 SEU.** Rada ve složení dle čl. 50 SEU se bude zabývat přípravou prosincové Evropské rady ve formátu dle čl. 50 SEU a stavem jednání o vystoupení Spojeného království z EU. /K. Šustrová/

## Agenda plen. zasedání Evr. parlamentu, 11.-14. prosince > Informace

**Příprava zasedání Evropské rady a stav vyjednávání se Spojeným královstvím .** Ve středu 13. prosince před plénem EP vystoupí předseda Komise Jean-Claude Juncker, který poslancům představí hlavní body na pořadu jednání Evropské rady, která se uskuteční v Bruselu ve dnech 14. a 15. prosince. Předseda Komise rovněž bude s poslanci debatovat o vývoji současného stavu jednání se Spojeným královstvím týkajícím se odchodu země z EU.

**Zahraničně politická agenda.** V rámci tradičního okénka věnovanému zahraničně bezpečnostní politice před plénem EP v úterý 12. prosince předstoupí vysoká představitelka Unie pro zahraniční a bezpečnostní politiku a místopředsedkyně Komise Federica Mogheriniová, která bude členy Parlamentu informovat o současném vývoji v otázce dohody s Íránem o jaderném programu. Následně o bezpečnostně politické situaci v Afghánistánu a situaci Rohingů v Myanmaru.

Poslanci povedou následně rozpravu a hlasování o pravidelných výročních zprávách týkajících se provádění spo-

lečné zahraniční a bezpečnostní politiky; společné obranné a bezpečnostní politiky, a nakonec o Výroční zprávě o lidských právech a demokracii ve světě v roce 2016.

**Další agenda.** V pondělí 11. prosince budou poslanci hlasovat o systému EU pro obchodování s emisemi (EU ETS) a pokračující platnosti stávajících omezení rozsahu činnosti v oblasti letectví a přípravě provádění celosvětového tržního opatření od roku 2021. Následně se bude plénem věnovat zprávě z vlastní iniciativy ohledně Evropské strategie pro nízko emisní mobilitu.

V úterý 12. prosince bude zasedání pléna pokračovat rozpravou a hlasováním o prodloužení doby trvání Evropského fondu pro strategické investice. V předposlední den plenárního zasedání, středu 13. prosince, odhlasuje plénem své stanovisko k budoucnosti složení Evropského parlamentu a vyslechne si prohlášení Rady a Komise týkající se provádění sociálního pilíře.

/V. Bláha/

## 231. zasedání Výboru pro EU na vládní úrovni > Informace

**Dne 29. listopadu 2017 se konalo 231. zasedání vládního Výboru pro EU (VV-EU).**

Výbor nejprve bez diskuse schválil v předloženém znění **Zprávu o realizaci Národního programu reform** České republiky 2017 včetně provádění doporučení Rady EU z roku 2017, kterou předložil předseda vlády Bohuslav Sobotka.

Spolu s vládním zmocněncem pro kandidaturu ČR na umístění Evropského orgánu pro bankovní v ČR Karlem Dobešem pak předseda vlády informoval o průběhu a výsledcích hlasování o **přesídlení agentur** sídlících ve Spojeném království. Předseda vlády upozornil na nega-

tivní aspekty geografické nevyváženosti výsledného výběru a poděkoval vládnímu zmocněnci za výbornou práci odvedenou při přípravě a prosazování kandidatury ČR na přesídlení Evropské bankovní agentury.

Pak předseda vlády informoval o **analýze „Česká republika a eurozóna“** kterou předložil členům VV-EU pro informaci s cílem podpořit další diskusi o připravenosti ČR na vstup do eurozóny. Tuto diskusi si vláda ve svých programových a koncepčních dokumentech vytkla jako jednu z priorit.

/Pokračování na s. 8/

Ministr obrany Martin Stropnický a ministr zahraničních věcí Lubomír Zaorálek pak informovali o provedení Oznámení o záměru ČR (a dalších zemí) účastnit se **Stálé strukturované spolupráce** (PESCO). Ministři očekávaný vývoj na národní a evropské úrovni (rozhodnutí Rady pro zahraniční věci o spuštění PESCO 11. prosince 2017, návrhy projektů ČR a zapojení do projektů jiných členských států).

V rámci bodu Různé pak předseda vlády seznámil členy VV-EU s návrhem Maďarska na **projektu zemí Visegrádské skupiny v Libyi** zaměřeného na integrovanou správu hranic a migračních toků, který by zastřešovala Itálie. Projekt by byl financován prostřednictvím příspěvku V4 do Světového fondu EU pro Afriku. Premiér nastínil možné varianty financování projektu a jejich dopady na státní rozpočet a požádal ministra vnitra, aby ve spolupráci s ministrem zahraničních věcí předložil na příští zasedání VV-EU materiál, který bude obsahovat návrh dalšího postupu.

Pak předseda vlády ještě krátce shrnul průběh a výsledky zasedání **sociálního summitu v Göteborgu** 17. listopadu 2017 a **summitu Východního partnerství** v Bruselu dne 24. listopadu 2017.

Nakonec ministr zemědělství Marian Jurečka informoval členy VV-EU o rozhodnutí členských států EU prodloužit licenci na používání **glyfosátu** v EU na dalších pět let. Pro prodloužení hlasovala většina členských států, včetně Německa a ČR. ČR opírá své rozhodnutí o posudky Evropského úřadu pro bezpečnost potravin (EFSA) a Evropské agentury pro chemické látky (ECHA), které považují glyfosát za neškodný. Ministr rovněž informoval o regulaci glyfosátu v rámci připravovaného Národního akčního plánu pro snižování používání pesticidů.

Další, 232. zasedání VV-EU se bude konat dne 6. prosince. /K. Schneiderová/

## 628. zasedání Výboru pro EU na pracovní úrovni > Informace

**Dne 28. listopadu 2017 se konalo 628. zasedání Výboru pro EU na pracovní úrovni (PV-EU).**

Na úvod jednání zástupce Úřadu vlády informoval o přípravě 231. zasedání Výboru pro EU na vládní úrovni dne 29. listopadu 2017 a přípravě 232. zasedání Výboru pro EU na vládní úrovni dne 6. prosince 2017.

Výbor schválil **rámcovou pozici** k revizi evropského systému dohledu nad finančním trhem (Ministerstvo financí).

Následně byl schválen **mandát** pro ministryni pro místní rozvoj v zastoupení předsedy vlády pro účast na Summitu Africká unie – Evropská unie 29. a 30. listopadu v Abidžanu (Ministerstvo zahraničních věcí), mandát na zasedání Rady pro konkurenceschopnost (vnitřní trh, průmysl) 30. listopadu a 1. prosince (Ministerstvo průmyslu a obchodu). Projednány byly mandát na zasedání Rady pro konkurenceschopnost (výzkum a vesmír) 30. listopadu a 1. prosince (Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy; Ministerstvo dopravy) a mandát pro předsedu vlády na zasedání Evropské rady 14. a 15. prosince. Výbor vzal na vědomí mandát na zasedání Rady pro dopravu, telekomunikace a energetiku (část telekomunikace a doprava) 4. a 5. prosince (Ministerstvo průmyslu a obchodu, Ministerstvo dopravy).

Zástupce Ministerstva vnitra upozornil na bod jednání Coreper v příštím týdnu, kde dojde ke schválení výkonného ředitele Europolu. Zástupkyně Ministerstva financí představila materiál upravující tzv. Kalkulační list. Byla představena aktuální agenda Evropského parlamentu. Zástupce Úřadu vlády informoval o aktuálním dění v otázce vystoupení Spojeného království z EU a o průběhu a výsledcích zasedání summitu Východního partnerství dne 24. listopadu 2017 v Bruselu. Byl projednán materiál o Oznámení o záměru ČR (a dalších zemí) účastnit se **Stálé strukturované spolupráce** (PESCO) (Ministerstvo obrany) a materiál Česká republika a eurozóna (Úřad vlády). Zástupce Úřadu vlády představil doporučení z kulatého stolu Národního konventu o EU na téma „Budoucnost Eurozóny a Česká republika“.

V bodech „Různé“ zástupce Úřadu vlády informoval o přípravě **rámcové pozice** k Roční analýze růstu 2018, jednání Pracovního týmu Rady hospodářské a sociální dohody pro EU dne 8. prosince 2017. Zástupkyně Ministerstva zemědělství informovala o výsledku hlasování o prodloužení licence glyfosátu.

Na závěr byly schváleny instrukce pro jednání výboru Coreper I (29. listopadu 2017) a Coreper II (29. listopadu a 1. prosince) /M. Kadlecová/

## Rámcové pozice schválené v 48. týdnu > Informace

Rámcová pozice k revizi **evropského systému dohledu nad finančním trhem** (vypracovalo Ministerstvo financí)

### Týden v Evropské unii

Týdenní monitoring událostí v EU Sekce pro evropské záležitosti Úřadu vlády ČR

Číslo 288, týden 27. listopadu až 3. prosince 2017 \* Šířeno výhradně v elektronické podobě \* Připravují pracovníci Sekce pro evropské záležitosti Úřadu vlády ČR \* Editor: I. Blahušiak \* Kontakt: newsletter@vlada.cz